

人民观点

# 正确处理自然恢复和人工修复的关系

## ——新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系③

本报评论部

**综合运用自然恢复和人工修复两种手段，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案**

**生态保护修复不可能一蹴而就，要以提升生态效益为主要目标，兼顾社会效益和经济效益，实现人与自然和谐共生**

红树林，素有“海上森林”“海洋卫士”之称。在广西山口红树林生态国家级自然保护区，万亩红树林在海风中摇曳生姿。过去，周边社区的养殖场造成污染，五花八门的外来物种的入侵也挤压了红树林的生存空间。近年来，开展生态补偿，实施退塘

还湿；清除海域非法养殖设施，减少人为活动干扰；通过人工割草等方式，清除入侵物种……保护区综合施策，促进滨海湿地生态系统的生态质量恢复和提升。红树林的修复，映射着我国综合运用自然恢复和人工修复两种手段，持之以恒推进生态文明建设的显著成效。

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的五个重大关系，其中之一就是“自然恢复和人工修复的关系”。这就要求我们坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。

自然生态系统是一个有机生命体，有其自身发展演化的客观规律，具有自我调节、自我净化、自我恢复的能力。治愈人类对大自然的伤害，首先要充分尊重和顺应自然，给大自然休养生息足够的时间和空间，依靠自然的力量维护生态系统平衡。今年是长江十年禁渔全面实施的第三年。两年多来，证注销、船封存、网销毁、人上岸，换来的是逐步恢复的长江水生生物多样性。长江江豚数量实现历史性回升，

胭脂鱼、长吻鮠、子陵吻虾虎鱼等珍稀濒危物种重现，首次监测到长江鲜等鱼种……面对自然心有所畏、行有所止，万里长江焕发生机活力。这启示我们：生态保护修复必须按照生态系统的内在规律，统筹考虑自然生态各要素，以最小化的人工干预进行整体保护、系统修复、综合治理。

自然恢复的局限和极限，对人工修复提出了更高的要求，也留下了积极作为的广阔天地。塞罕坝机械林场曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地，林场的建设者们用几代人的接续努力和执着坚守，成功营造起百万亩人工林海。开创中国高寒地区栽植落叶松的成功先例，开辟中国使用机械成功栽植针叶树的先河，利用“深坑”“大穴”“客土”“覆膜”等技术实现石质阳坡造林成活率达到90%以上……一系列种植技术创新，成就了今天这片世界上面积最大的人工林，创造了人工生态修复的奇迹。实践充分证明，对生态受损严重、依靠自身难以恢复的区域，要主动采取科学的人工修复措施，加快生态系统恢复进程。与此同时，生态保护修复不可能一蹴而就，要以提升生态效益为主要目标，兼顾社会效益和经济效益，实现人与自然和谐共生。

人民时评

# 筑牢数字经济的通信“底座”

文水声

坐在家中戴上眼镜就能以360度全景视角沉浸式体验一场演唱会；“井上看清井下”，矿山数字化平台应用助力智能化采矿；联网路灯、芯片垃圾桶、人脸识别摄像头，万物互联让城市治理更智能……2023年上海世界移动通信大会上，5G“黑科技”频频亮相。从赋能千行百业到走进千家万户，5G这个新引擎正加速从“建得好”迈向“用得好”。

从2019年6月5G商用牌照正式发放至今，我国5G商用已经走过了4年。工业和信息化部数据显示，截至今年6月底，我国累计建成开通5G基站293.7万个，占全球60%；5G网络覆盖所有地市级城区、县城城区；5G应用已经融入60个国民经济大类，应用案例数累计超5万个。4年来我国大力推进5G产业发展，建成全球规模最大的5G网络，网络覆盖能力持续提升，融合应用不断拓展，数字化发展支撑作用不断增强。

万物互联、数据互通，信息通信业是为数字经济发展提供支撑的基础设施，成为国民经济的战略性、基础性、先导性行业。无论是让全球最丰富的数据资源畅通循环，还是充分发挥丰富应用场景优势，数字产业化和产业数字化的双螺旋，离不开5G通信这个“底座”。我国在5G等新型基础设施建设上不断发力，为数字经济发展构建起良好生态系统，为新技术、新业态、新模式的发展创造了丰厚土壤。从“3G突破”“4G同步”到“5G引领”，跨越式发展的背后，是强大的国家能力和制度优势，这将有助于我国占据新一轮科技革命和产业变革的先机。

5G具有高速率、超大连接、超低时延三大特性，可以有效支撑人工智能、虚拟现实

等技术的应用。数据传输容量和时延是很多技术应用落地的限制因素。比如远程操作精密手术，由于手术过程需要处理很多突发情况，就必须要求数据传输及时高效；再比如无人驾驶技术，需要传输海量数据，先进通信技术的支撑至关重要。如今，我国5G发展已正式进入产业升级、融合演进的“下半场”，将以强大的网络连接能力，推动大数据、云计算、人工智能等新一代数字技术向实体经济渗透，充分发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。

抢占未来发展制高点，要时不我待，快人一步，将5G应用做深做广做精，催生更多业态创新成果。从5G覆盖来说，还需要继续夯实网络基础，加快推进5G网络和千兆光网建设部署，持续提升农村及边远地区5G网络覆盖水平，提供更好更优的电信普遍服务；从5G技术演进来说，还需要加快核心技术创新，加强5G增强技术研发，加快毫米波、轻量化模组、高精度定位等技术和产业发展，积极探索6G潜在关键技术，形成一批标志性成果；从赋能实体经济来说，还需要深化融合应用，加快打造“5G+工业互联网”发展升级版，深化在矿业、电力等重点领域的融合应用，探索在农业、文旅等潜力领域的创新应用，促进信息通信技术与实体经济融合。

有这样一组数据对比意味深长。截至2022年底，我国5G移动电话用户达5.61亿户，占移动电话用户的比例达到33.3%，是全球平均水平的2.75倍，这意味着5G在全球的发展才刚刚开始，具有无限的想象空间。以5G发展撬动新型基础设施建设，促进数字经济与实体经济深度融合，定能为高质量发展注入澎湃新动能。



江西省宜春市万载县岭东乡丰顶山风力发电场，大风车迎风转动。邓龙华摄(人民视觉)

党的二十大报告提出：“积极稳妥推进碳达峰碳中和。”截至6月底，我国可再生能源装机达到13.22亿千瓦，历史性超过煤电。其中，水电装机4.18亿千瓦，风电装机3.9亿千瓦，太阳能发电装机4.71亿千瓦，生物质发电装机0.43亿千瓦。亮眼的数字，彰显出“双碳”工作取得的积极成效。

这正是：装机首超煤电，发展潜力无限。能源低碳转型，铺展绿色画卷。

吕品文

新论

# 以法治护航，让社会“无碍”

郭德忠

衡量一个社会的文明水准，一个重要方面就是看如何对待困难群体。物质越来越丰富，体现着经济社会发展的速度；而保障残疾人、老年人等群体平等、充分、便捷地参与和融入社会生活，促进社会全体人员共享经济社会发展成果，则彰显着经济社会发展的温度。

城乡道路等应当符合无障碍设施工程建设标准，停车场应当设置无障碍停车位，利用财政资源设立的电视台应当在播出电视节目时配备同步字幕，银行、医院等的自助公共服务终端设备应当具备语音、大字、盲文等无障碍功能……无障碍环境建设法将自9月1日起施行，标志着我国无障碍环境建设进入有法可依的阶段，将为残疾人、老年人权益保护提供更强的法治保障。

从看得见的设施建设到看不见的信息交流，从明确政府部门责任到鼓励社会力量参与，这部法律聚焦残疾人、老年人权益保护，处处体现着以人民为中心的发展思想。比如关注民生福祉，针对城镇老旧小区既有高层住宅加装电梯的难题，明确政府有关部门、社区基层组织担责，房屋所有权人则承担依法配合的义务，这将推动实现“居者有其屋”向“居者优其屋”转变。比如突出科技赋能，规定利用财政资金建立的互联网网站、服务平台、移动互联网应用程序，应当逐步符合无障碍网站设计标准，以5G发展撬动新型基础设施建设，促进数字经济与实体经济深度融合，定能为高质量发展注入澎湃新动能。

提起公益诉讼，这将有效保障法律实施，把残疾人、老年人权益保护落到实处。敬老爱老、扶弱助残是中华民族的传统美德。近年来，在经济快速发展的同时，社会建设领域也在不断书写温暖人心的文明故事，民生保障保障越来越多、民生获得感越来越强。一些地方在政务服务大厅、火车站、客运站等公共空间设置或升级母婴室，制定母婴室安全技术规范地方标准；相关政府部门发布《城市居家适老化改造指导手册》，在城市居家、公共体育设施、消费环境、网络应用等领域进行适老化改造；在高铁站、地铁站、机场等人口密集、流动量大的公共场所，AED(自动体外除颤仪)越来越常见。正是从寻常可见的生活细节中，从触摸得

到的点滴变化里，可以感受到国家对民生权益保障的重视与支持。

通过立法的形式，把民生权益保障以法律形式确定下来，是党中央治国理政的一个重要理念和特点。党的十八大以来，我国民生保障体系更加完备，相关法律法规持续完善。比如，妇女权益保障法保障妇女合法权益，促进男女平等和妇女全面发展；老年人权益保障法保障老年人合法权益，为老龄事业保驾护航。这其中，编纂民法典，可谓保障民事权利的集大成者。制定这一系列民事法律，既彰显着人民至上的价值理念，更为民生权益提供了系统性保障，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

徒法不足以自行，徒善不足以政。在无障碍环境建设法中，很多规定都涉及无障碍环境建设的具体细节。落实好这部法律，还需要各地区各部门、社会组织、企业等各方相互配合、形成合力。民生权益保障更加有力有效，才能让每一个社会群体都能享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。(作者为北京理工大学法学院副院长)

中国道路中国梦

将心比心，才能以心换心。跟群众想在一起、干在一起，就能共度风雨、又见彩虹

# 照顾好所有旅客，是我的职责

赵阳

我是K396次列车的一名列车员，也是一名共产党员。8月3日凌晨2点10分，历经105个小时，K396次列车上因暴雨被困的旅客全部抵京。“都平安了，一个都不少”，看到最后一个旅客下车，我长舒一口气。得知我在列车上安抚旅客的视频被发到网上，很多热心人留言鼓励，我只想：“照顾好所有旅客，是我的职责。感谢旅客们的理解和支持，中国铁路有速度，更有温度。”

我常年值乘的K396次列车，由乌海西开往北京丰台。旅客多为去北京看病的患者，暑期还有不少老人、儿童和研学团。列车7月29日出发，30日因暴雨被迫滞留落坡岭站。出于安全考虑，列车只能原地等待。随着时间流逝，食物见底，吃饭成为摆在面前的首要问题。没有犹豫，我们下车去附近商店采购，700多米路程，见到两处塌方。暴雨倾盆、浑身淋透，泥沙湿滑、难以站稳，湍急的水流在身边咆哮而去。但群众有所盼，我们党员必须冲锋在前。力气不够，就把三四十斤的水桶分段运送；手拿不住，就把装满食品的塑料袋挂在肩上。我们有铁肩膀，扛得住沉甸甸的责任。

任务繁重，挑战艰巨，绝不可能凭一人之力完成，唯有发挥基层党组织的战斗堡垒作用，才能在危难中撑起“避风港”。党员突击队迅速组建，列车长有序发令，我们分车厢对旅客开展信息登记。有残疾的肿瘤患者即将断药、有白血病患者如不及时输血将面临生命危险……一条条信息迅速传递，铁路与各部门团结协作，旅客的生命安全是首要考量。直升机雨中迫降困难，就联系汽车转运患者；做师傅只有一位，列车员和旅客一起帮忙；附近的水库涨水，就迅速组织分批转移，列车员都争着留下看护老人、患者和小孩，有的旅客自告奋勇，与列车员积极配合、形成合力……党组织的凝聚力、战斗力，是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，激励着我们勇于攻坚克难、敢于战胜一切困难。

30多个小时没合过眼，把能吃的全部让出，还要面对未知天气，这一趟行程不易。我们从外面带回物资时，旅客隔窗看见，都焦急地涌向餐车，堵得物资上不了车、发不出去。情急中，我站在高处，拿起扩音器维持秩序，哽咽呼喊“只有排好队，大家才能安全”“我就是因为穿了这身衣服，我得对得起大家”。“好！”那一刻，车厢里爆发出旅客异口同声的回答。我们的旅客多好啊，只要我们推心置腹、真诚服务，他们就愿意理解、给予信任、主动帮忙维持秩序。将心比心，才能以心换心。跟群众想在一起、干在一起，就能共度风雨、又见彩虹。

朋友看到了车上的视频，问我这个“爱哭包”，“这次这么难，你车上咋没有哭？”人在事上磨，我和我们党员突击队必须经受考验！（作者为中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段青岛车队列车员，本报编辑崔妍采访整理）

来论

# 别让“美容”变“毁容”

北京市朝阳区 林丽鹏

近年来，随着人们生活水平提高，“美容经济”兴起，医美市场快速发展。与此同时，一些地方也出现了非法行医、虚假宣传、价格欺诈等情况。面部轮廓越来越垮，纤维抽脂越抽越肿，玻尿酸除皱越除越皱……“美容”变“毁容”的事例时有发生，严重危害消费者生命健康与合法权益。

根治医美乱象，需要抓住重点环节，全链条清除隐患。从行业门槛入手，整治医美乱象，必须对非法行医、违法开展诊疗咨询等突出问题露头就打、重拳出击。从行业营销入手，应杜绝医美机构虚假宣传，勒令其不得制造“容貌焦虑”，对夸大宣传且屡教不改的可将其列入黑名单，并向消费者公示。此外，广大爱美人士也应保持对美的理性追求，不轻信被一些医美广告炒作起来的“新潮概念”。

数据显示，目前我国有10.3万余家医美相关企业。医美行业充满活力，既体现了经济社会发展成效和生活水平提高，也能更好满足人们对美的追求。加强行业监管，是为了更好推动医疗美容行业健康发展。严打医美乱象，为依法合规医疗美容机构健康发展提供更为公平、有序的市场环境，才能让医美行业有一个更美好的未来。

# 家装莫成“一锤子买卖”

江西省上饶市 齐志明

夏季是传统装修旺季。对不少家庭来说，家装是一个复杂又漫长的工程，涉及多个环节，费时费力又费心，还可能遭遇报价混乱、隐藏增项、以次充好等套路，让不少消费者感到头痛。

现实中，一些流动性大的装修施工队既无固定办公场所，也缺乏有效承担相关责任的能力，这增加了业主维权难度。家装是关系到生活品质的重大事，不能成为“一锤子买卖”，需要以刚性制度整治乱象。监管部门应分工明确、加强协同，通过定期开展专项治理行动等方式加大整治力度，切实增强对装修各方的约束力。消协等社会组织在做好家装消费投诉信息的征集与发布、及时曝光违法违规行为的的同时，也可选择典型案例，开展惩罚性赔偿公益诉讼，为消费者合法权益保驾护航。执法监管和社会监督形成合力，就能为消费者提供更完备的权益保障。

家装套路多，归根结底是经营主体违背了诚信经营的基本原则。家装企业需要摒弃短视思维，以诚信经营赢得口碑，增强持续获客能力。相关各方共同努力，培育健全的市场信用体系、有效的行业自律机制，形成具备良好职业道德和沟通能力的从业队伍，才能为家装行业发展营造良好生态，实现家装企业发展壮大和广大业主满意的双赢。